

parlament

bkk. 4. dr. szénási géza eskütétele

t bc/gg/gy/bs

1969. április 18.

az országgyűlés által hatévi időtartamra megválasztott dr. szénási géza legfőbb ügyész pénteken délután losonczi páll, az elnöki tanács elnöke előtt letette a hivatalis esküt.

az eskütételnél jelen volt fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, cséteri lajos, az elnöki tanács titkára, dr. korom mihály igazságügyminiszter és dr. szakács ödön, a magyar népköztársaság legfelsőbb bíróságának elnöke./mti/

18.20/gy ke
1969. Dm

- 52 .



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1969. április 19.

bb. 1. képzőművészeti alkotások a bnv sétányain - megkezdődött a vásárváros parkosítása

i sz/fné/e cz

1969. április 19.

alig egy hónappal a bnv megnyitása előtt a szakemberek már nemcsak a pavilonok építészeti előkészítésén dolgoznak, hanem a vásárváros parkjainak, utjainak csinosításához is hozzáálltak. a látogatóknak bizonyára feltűnik majd, milyen nagy gonddal alakították ki a csarnokok körüli „zöldövezet”, az ideai vásárra az elmúlt napokban újabb 140 facsemétét ültettek ki. a vásárváros gyepszőnyegének kialakítása sem kis feladat, a rendezők ötezer négyzetméteres területet füvesítenek, többnyire az utak mentét díszíti majd az üde gyeptakaró. a külföldi kiállítók ugyanakkor pavilonjaik környékének csinosítására további tízezer négyzetméteres gyeppelületet rendeltek a kertészettől. többszáz ezer virágpalántát is kiültetnek, a virággal borított terület kiterjedése idén meghaladja majd a tízezer négyzetmétert, úgyhogy minden bizonnyal kellemes séta esik majd az üde környezetben. idei újdonság lesz, hogy a sétányokon képzőművészeti alkotásokat is elhelyeznek. a rendezők már meg is állapodtak a képzőművészeti alappal, hogy neves művészek szobrait és plasztikáit helyezik majd el az utak mentén és azokon a részeken, ahol a közönség megpihen a vásári séta közben. /mti/

hc

- 1 -

bb. 2. a 8-as számú főutvonal sínylette meg legjobban a telet - a helyreállítás menetrendje

i hbj/se/e cz

1969. április 19.

a kpm közuti főosztály befejezte a közutakon a tél és a tavaszi olvadás okozta károk felmérését. eszerint különösen nagy munka vár a burkolatok, sőt a pályatestek rendbehozatala terén az utépitőkre. tolna, pest, zala és borsod megyékben. csongrád megyében viszont szerencsésen „átvészelték”, az utak a kemény hidegeket és a hóviharokat.

a legtöbb „felfagyás”, burkolatszakadás a 8-as számú - székesfehérvár-veszprém-rábafüzes - főutvonalon található, különösen a herend-devecser és a jánosháza-vasvár közötti szakaszon. a 10-es számú - budapest-dorog-almásfüzítő között húzódtó ut elsősorban pilisvörösvár és dorog között puposodott fel. a 6-os - budapest-pécs-barcs közötti ut a szekszárdi leágazásnál rongálódott meg legjobban. a károkat a szakértők összesen körülbelül 130-140 millió forintba becsülik.

a közuti igazgatóságok - több utépitő vállalat segítségével - már nagy erőkkel irányították a helyreállításra. a főutvonalakat előreláthatólag május 1-ig rendbehozzák, kivéve azokat, amelyeket az idén a tervek szerint egyébként is korszerűsítenek. május 30-ig szeretnék teljesen felszámolni az országutakon a tél okozta károkat - mondották a kpm utügyi főosztályán. /mti/

bb. 3. idegenforgalmi pavilon épül a jáki templomnál

vid/e ká cz

1969. április 19.

a híres jáki templom barokk kerítésének helyreállított kapuja mellett félmillió forintos költséggel idegenforgalmi pavilon építését kezdték meg. évente mintegy 10 000 külföldi és hazai turista keresi fel a románkori építészet e remekművét, s ezért vált szükségessé a pavilon megépítése. a modern épületben - amelyet vas megye első ybl-díjas építésze, heckenast jános tervezett - idegenforgalmi kirendeltség, emléktárgy-árusító és várakozó helyiség lesz majd. még az idén elkészül. a dombtetőn álló 700 éves műemlék-templom közelében autóparkirozót is építettek. /mti/

- 2 -

bb. 4. állandó házi tárlatok nyílnak baján nagy istván alkotásaiból

vid/kz/e ká cz

1969. április 19.

országos érdeklődésre tarthatnak számot azok az állandó jellegű házi kiállítások, amelyeket saját otthonában rendez két ismert bajai műgyűjtő, krammer józsef és olossy tihamér. gyűjteményeikben már több mint 340 festményét és rajzát őrzik századunk kiváló festőjének, nagy istvánnak, aki életének utolsó évtizedében baján alkotott. ezt teszik most közkinccsá. a festő életművének jelentős részét tartalmazó két házi tárlatot néhány hét múlva már megtekinthetik a képzőművészet iránt érdeklődők. /mti/

bb. 5. kónya sándor új szerepben - lucia és margit: margherita rinaldi

i ol/e cz

1969. április 19.

világhírű vendégművészek lépnek fel májusban a magyar állami operaház előadásain. budapestre várják kónya sándort, margherita rinaldit, s a magyar fővárosban vendégszerepel majd virgiliusz norejka, a szovjetunió egyik legkedveltebb, s a nemzetközi operaszínpadokon is elismert tenoristája.

kónya sándor idei vendégfellépését méltán előzi meg rendkívüli érdeklődés. ezuttal három alkalommal hallhatják a budapestiek. május 11-én az aida radames-ét énekli az erkel színházban, május 15-én - először a magyar fővárosban - bemutatkozik a nürnbergi mesterdalnokok stölzingi walterjeként is az operaházban, május 23-án pedig a lohengrin címszerepében hallhatja az erkel színház közönsége.

a milanoi scala vezető szopránénekesnője, margherita rinaldi, ezuttal május 16-án a lammermoori lucia címszerepében, május 20-án pedig a faust margitjaként lép az erkel színház, illetve az operaház közönsége elé.

két alkalommal hallhatják a budapestiek májusban virgiliusz norejkat: 17-én a rigoletto mantuai herceget énekli az erkel színházban, 21-én pedig a simone boccanegra adorno-ját alakítja az operaházban.

a szófiai nemzeti operaház fiatal tenoristája, georgi csolakov május 6-án a rigoletto, 8-án pedig a bohémélet tenorfőszerepében mutatkozik be az erkel színházban. /mti/

- 3 -

bb. 6. ganz erőművi berendezések a kgst országok részére
i sl/gk/il cz 1969. április 19.

a ganz villamossági művek erőművi berendezései, motorjai iránt igen nagy a kereslet. a gyár idei és jövő évi termékeit már majdnem teljesen lekötötték a rendelők. mindenekelőtt a hazai igényeket elégíti ki, exportjának nagy részét pedig a szocialista országok vásárolják.

Legnagyobb rendelője Lengyelország, ahol már körülbelül 50 ganz-turbogenerátor működik, 1970-re pedig újabb három generátor szállítására kötöttek szerződést. az új 12 megawattos áramfejlesztőket ipari erőművekben szerelik fel.

bulgária szintén számos berendezést vásárolt már a ganzgyártól, s elégedettségük jeleként most bejelentették, hogy teljesen felszerelt erőművet akarnak magyarországról importálni. a várna közelében levő devnyán egy szódagyár energiaellátására épül az új erőmű, amelyhez a generátort, a turbinát, a kazánokat s minden egyéb berendezést magyarországtól akarják megvásárolni. a tárgyalások rövidesen megkezdődnek.

a német demokratikus köztársaság illetékes külkereskedelmi szervei ugyancsak ajánlatot kértek teljesen felszerelt erőmű szállítására. az erőmű ilmenauban épül, s a munkát itt is kulcsátadásig kérik. a berendezéseket gyártó magyar vállalatok, köztük a ganz villamossági művek közölték, hogy vállalják a munkát, s ajánlatukat elküldték az ndk illetékeseinek.

mivel a szovjetunióknak igen fejlett az erőssáramu gépipara, erőművi berendezésekkel saját magát el tudja látni, ennek ellenére a ganz villamossági művek termékei ide is eljutnak. mindenekelőtt a hengerek meghajtására alkalmas ganz-motorokat vásárolja a szovjetunió.

jugoszláv erőművek részére jelentős kooperációs munkákat vállalt a ganz villamossági művek. a szabadkai severcéggel kötött szerződés alapján a két vállalat közösen készíti a kosovói és az obrenovaci hőerőművek motorjait. ganz-tervek alapján készül az összes motor, a kisebbeket jugoszláviában, a nagyobbakat magyarországon gyártják. a közepes nagyságu motorok alkatrészeit a sever-cég állítja elő, összeszerelésük azonban budapesten történik, mert ehhez a ganz villamossági műveknek megfelelő próbaterme van. a kosovói erőmű motorjai már készek, az obrenovaci szállítmány utolsó tételét pedig május végén indítják utnak budapestről./mti/

--

- 4 -

8.05/11

sl gkf

bb. 7. a klubnap vendégei: szumrák vera és dózsa imre
i ol/il cz 1969. április 19.

színvonalas volt és jól sikerült első klubösszejövetele a budapesti balettbarátok nem rég megalakult körének. a jókai művelődési házban rendezett első klubnapnak hatvan résztvevője volt. a liszt-díj második fokozatával kitüntetett szumrák verával és dózsa imre erkel-díjas balettművésszel találkoztak, a beszélgetést dr. kaposi edit tánc-történész vezette. sok kérdés hangzott el a művészpár pályájának állomásairól, s egyben érdeklődtek a résztvevők a magyar balett nemzetközi sikerei és fejlődésének hazai problémái iránt.

a klubnak ezuttal két holland vendége is volt. elly-charlotte van dyk, akinek tekintélyes létszámmal működő balettiskolája van hollandiában és a speciális klasszikus magyar balettet tanulmányozza hazánkban. frank w. wermost holland film- és televízió igazgatóval együtt érdeklődve kísérte figyelemmel az eseményeket, s maguk is tettek fel kérdéseket szumrák verának.

a klubnap második részében a maja pliszceckaja zseniális táncművészetéről készült szovjet filmet tekintették meg a klubtagok a művészpárral és a holland vendégekkel együtt.
/mti/

--

bb. 8. hetvenen az „idegenvezető kerestetik”, elődöntőjében
i ol/il cz 1969. április 19.

hetvenen jutottak tovább a tv elődöntőjébe az idegenvezető kerestetik című vetélkedő megyei, illetve budapesti kerületi döntőjének csaknem ezres mezőnyéből. a jól felkészült fiatalok az általuk választott nyelvből és általános műveltségi kérdésekből vizsgáztak a szakzsűrik előtt.

a tv elődöntőjére a tervek szerint május közepén kerül sor./mti/

--

- 5 -

8.10/11

sl gkf

bb. 9. mintaboltot nyit a csemege és a tejipar

1 kf/kf/11 cz

1969. április 19.

a tejipari tröszt egyre szorosabb kapcsolatot alakít ki partnereivel, a kereskedelmi vállalatokkal. Legutóbb a csemege kereskedelmi vállalattal kötöttek megállapodást az értékesítés fokozása érdekében, s egy közösen létesítendő tejmintabolt kialakítására.

az üzlet - amelynek építését a tejipari tröszt a csemege-nek adott 200 000 forintos, két év alatt visszafizetendő kölcsönrel segítette - most elkészült. az ország legkorszerűbb - modern hűtőpultokkal, a kannák tárolására is alkalmas tágas hűtőkamrákkal ellátott - tejboltjának áru-ellátásáról a tejipari tröszt gondoskodik. ez a bolt lesz az első, amely a tejipar teljes választékát, több mint 100 féle termékét rendszeresen tartja majd.

a közös tej - mintabolt a szent istván körut 9. szám alatt csütörtökön nyílik meg./mti/

--

bb. 10. szerződéskötés társadalmi munkára

vid ká/11 cz

1969. április 19.

érdekes kezdeményezést valósít meg a sárospataki városi tanács. elhatározta, hogy a rákóczi várral szemben lévő bodrog-parton a dolgozók pihenésére nyári vízi telepet létesít. a festői környezetű parton két-három év alatt parkokat, kabinsorral ellátott strandot, csónakházat és büfét építenek, társadalmi munkával. a tanács és a város üzemének, illetve vállalatának vezetői újszerű megállapodást kötnek egymással. szerződésben rögzítik, hogy a vízitelep kialakításához egy-egy üzem mennyi óra társadalmi munkát vállal. a szerződéseket a tanácselnök és az üzemek vezetői a dolgozók jelenlétében írják alá. a város lakói eddig mintegy 300 ezer forint értékű munkát ajánlottak fel./mti/

--

- 6 -

8.13/11

ll
g.f.

bb. 11. „munka-szanatórium”, a mecsekben - az ország legnagyobb városi kertszövetkezete komlón

vid ká/11 cz

1969. április 19.

a mecseki bányászvárosban - komlón - kialakult az ország legnagyobb városi kertszövetkezete, amelynek ma már több mint ezer tagja van. a kertszövetkezeten belül négy csoport működik, ezek használatba vettek egy-egy parlagon heverő területet, s azt művelik. főleg zöldségféléket valamint szamócat és málnát termelnek saját szükségletre. illetve a felesleget eladják a komlói fogyasztási és értékesítő szövetkezetnek. a parlagföldeket a tanács kedvezményesen - négyszögölenként 10-40 fillérért - adta bérbe a bányászoknak: a belterületen, ahol további építkezések várhatók, öt évre, a külterületeken pedig tizenöt évre. a bányászokat nem is annyira a várható haszon ösztönzi a földbérletre és a kertészkedésre, bár ez is számottevően segíti komló zöldségellátását hanem inkább a szabadidő hasznos, egészséges eltöltése. a föld alatt dolgozó emberek számára ugyanis valóságos „munka-szanatórium”, ez, hiszen természetes környezetben, jó levegőn és napfényben tevékenykedhetnek.

jelenleg mintegy 170 hold nagyüzemi művelésre alkalmatlan területet művelnek a kertszövetkezet tagjai: átlagosan 50 - 200 négyszögöles parcellákon. de még sokan szeretnének kertészkedni a városban, ezért a tanács további parlagföldeket kutat fel és ad bérbe a bányászoknak./mti/

--

9.08/11

ll

- 7 -

bb. 12. a fővárosi fürdőigazgatóság

mm/11 cz

1969. április 19.

hogy április 21-én a széchenyi gyógyfürdő áramszünet miatt 15 órától áll a vendégek rendelkezésére./mti/

bb. 13. bér munka külföldi megrendelésre

vid ká/11 bs

1969. április 19.

mohácson, a textilhulladékokat feldolgozó textaforg vállalatnál megkezdte a folyamatos termelést az új fonóüzem. a tágas csarnokban elhelyezett lengyel gyártmányú gépsorokon háromszáz tonna fonalat állítanak elő az idén. az öt millió forint értékű beruházás szerencsés vállalkozásnak ígérkezik. terméke iránt itthon és külföldön egyaránt nagy kereslet mutatkozik. a fonoda termelésének felét máris export rendelés köti le: csehszlovákia részére bér munkát végeznek. a szomszéd országból érkező alapanyagból szőnyegfonalat gyártanak és mint kész terméket szállítják vissza. az új fonóüzem 7,5 millió forinttal növeli avállalat évi termelési értékét./mti/

bb. 14. szombaton megnyílt a tokaji kemping

vid ká/11 bs

1969. április 19.

a hűvös időjárás ellenére szombaton megnyitották a tokaji autós-kempinget, ahová a déli órákban megérkeztek az első vendégek. turisták még nem vertek sátrat, hanem a csinosan berendezett, kényelmes hétvégi házakat bérelték ki. az idegenforgalmi hivatal a megye két hegyvidéki és tiszaparti táborában az elmúlt években 45 ilyen, fából és műanyagból készült vikendházat építtetett. a két és négyágas házak 80 százalékát május végéig már kiadták./mti/

11.33/-11

- 8 -

bb. 15. idős ember a közúti balesetek áldozatai között

1 fe/hné/za/11 cz

1969. április 19.

Üzv. Fodor Jánosné, 87 éves budapesti lakos szabálytalan helyen ment át az Üllői út és a ceglédi út kereszteződésében és egy tehergépkocsi halálra gázolta.

Kovács Sándor, 15 éves iskolai tanuló álló jármű előtt szaladt az uttestre a Hungária-körút és a Salgótarjáni út kereszteződésében és egy személygépkocsi elütötte. súlyos sérüléssel szállították kórházba.

Dr. Babits István, 74 éves nyugdíjas figyelmetlenül ment át az uttesten, a Damjanich utca és a Nefelejts utca kereszteződésében és egy motorkerékpár elütötte. az idős ember súlyos sérülést szenvedett.

Soponya község határában figyelmetlenül vezette ahelyi termelőszövetkezet traktorát Horváth Gyula 47 éves tsz-dolgozó, s a járművel felborult. Horváth a helyszínen meghalt./mti/

bb. 16. halált okozott a munkavédelmi szabályok megszegése

1 fe/hné/za/11 cz

1969. április 19.

Szombathelyen a Petőfi Sándor utca és a Karinthy Frigyes utca sarkán épülő ház hatodik emeletéről Lachna József 26 éves ács lezuhant és sérüléseibe a kórházba szállítás után belehalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a balesetet az idézte elő, hogy a védőrácsot tartó vasak - amelyeknek szerelési munkáját Lachna biztonsági öv nélkül végezte: kiszakadtak. a vizsgálatot szakértők bevonásával folytatják./mti/

bb. 18. az Aquincumi és táborvárosi múzeumok

hné/za/11 cz

1969. április 19.

Telefonazámái, a posta kábelszerelése következtében megváltoztak. az új szám: 687-730./mti/

bb. 17. Vidám költői est az Építők eszpresszó színpadán

1 vt/mm/za/11 cz

1969. április 19.

az Építők eszpresszó színpadán /5. kerület Petőfi Sándor utca 5./ vasárnap 20 órai kezdettel vers és játék címmel Vidám költői estet rendeznek. a műsort -magyar költők vidámabb hangulatú verseiből -Lukácsy András kritikus állította össze. közreműködik Csermus Marianne, Demján Éva, és Bánffy György./mti/

12.05/11

12.35

- 9 -

bb. 19. leleplezték a kommunista gyógyszerész-csoport emléktábláját

t ms/tr/zs/11 cz

1969. április 19.

1918 decemberében alakult meg a gyógyszerész-segédék szak-szervezetének kommunista csoportja. az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete emléktáblát helyezett el a józsef attila utca 24 számú ház falán, ahol az egykori gyógyszerertárban az esemény végbement.

az emléktáblát szombaton leplezték le. keres emil kossuth-dijas színművész józsef attila majd emlékezni jó lesz című versét mondta el, majd nádas lajos gyógyszerész a munkásmozgalm veteránja a csoport egyik szervezője méltatta a gyógyszerész-segédék harcát a megbecsülésért.

az avatás után a budapesti gyógyszerertári központ, a gyógyszerész ifjuság, a megyei gyógyszerertári központok és a szak-szervezet képviselői megkoszorúzták az emléktáblát./mti/

bb. 20. orosházán rendezik be a röntgen gépjavító és szerelő-vállalat első vidéki üzemét

vid kz/ká/11 cz

1969. április 19.

orosházán rendezik be az egészségügyi minisztérium irányítása alatt működő röntgen gépjavító és szerelő vállalat első vidéki üzemét. a mintegy 5 millió forintos költséget igénylő munka megkezdődött. a kis üzem még ebben az évben elkészül. elsősorban az orosházi 440 ágyas kórház berendezését, műszereit javítják, de bér munkára is vállalkoznak.

az üzem többszáz asszonynak és leánynak ad munkalehetőséget s ezzel sokat segít az alföldi város női munkaerő elhelyezési gondjain./mti/

12.43/11

13.2

- 10 -

bb. 22. barlangi mentés a szababán - bemutató a mátyás-hegyen

t tz/gg/11 cz

1969. április 19.

szombaton délelőtt a mátyás-hegyi kőfejtőben a magyar vöröskereszt 3. országos kongresszusa tiszteletére barlangi mentőbemutatót tartott a magyar vöröskereszt budapesti szervezete és a magyar karantén- és barlangkutató társulat. a bemutatót megtekintette többek közt ludmilla molcsanova, a szovjet vöröskereszt moszkvai szervezetének elnöke, berisz georgiev, a bolgár vöröskereszt szófiai szervezetének alelnöke és gerhard voigt, az nék vöröskeresztje berlini szervezetének alelnöke.

a gyakorlatot dr. dénes györgy, a barlangi mentőszolgálat parancsnoka vezette.

a kőfejtő renekivül emlékony falából nyíló barlangok felhasználásával a szababán „szimuláltak”, a valóságos körülmények között a barlangok sötétjében szükségessé váló mentési műveleteket.

a mintegy husz mentőszolgálatos a szinte függőleges, porlákony mészkőfalon kuszva közelítette meg - részint alulról részint felülről - a három barlangnyílást. a képtelenen szerencsétlenül járt barlangkutatókat a helyszínen, a barlangon belül részrejtették elágazásokban, azután ülben, háton, illetve hordágyon hozták, vagy erőszakkal le, sőt az egyiket egy jó ötven méter széles szakadék felett rögönzött kőtélhídon húzták át „biztonságos terepre”.

a gyakorlatot bemutató barlangmentők közül hatan éppen az elmúlt héten kapták meg az életmentő kitüntetését./mti/

bb. 21. filmbemutató az atomenergia békés alkalmazásáról

i tz/gg/11 cz

1969. április 19.

a felsőoktatási pedagógiai kutató központ az országos atomenergia bizottság védekezése miatt filmbemutatót tartott a budapesti műszaki egyetemen.

/folyt. köv./

13.00611

14.2

- 11 -

bb. 21./ filmbemutató ... folyt./ 11

a pénteken délután befejeződött bemutatón a világ különböző részein készített és a nemzetközi atomenergiaügynökség által rendelkezésre bocsátott 25 film segítségével adták képet a magyar szakembereknek az atomenergia békés alkalmazásának lehetőségeiről, a sugárzó izotópoktól a nagy teljesítményű atomerőművekig./mti/

bb. 24. időjárásjelentés

hné/11 cz

1969. április 19.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton délelőtt 12 órakor
hideg, szeles idő

európában tavaszi időjárás csak az ibériai-félszigeten és a szovjetunió európai területének északkeleti felében található. kontinensünk többi részén hideg, szeles az idő, helyenkint hózáporokkal, a hideg-meleg levegő találkozásánál esővel tarkítva, a pénteken mért legmagasabb hőmérsékletek Közép-európában és a balkán-félszigeten általában 8-12 fokkal alacsonyabbak voltak az elmúlt évek átlagánál, a Kárpát-medence időjárása vasárnap is hideg, szeles marad.

házánkban pénteken hideg, szeles idő volt. felhőátvételések között 5-11 óráig keresztül sütött a nap, néhány helyen volt futó eső, hózápor, a lehullott csapadék mennyisége azonban sehol sem haladta meg az 1-2 millimétert, napközben sem emelkedett a hőmérséklet 7-12 fokkal magasabbra, ma hajnalra plusz 2- minusz 5 fokra hűlt le a levegő, délelőtt országsszerte tovább folytatódott a hideg, szeles idő, 11 órakor 6-8 fok közötti hőmérsékletet mértek.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 5,6 fok volt, a sokévi átlagnál 6,0 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 8 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig: időnként megnövekvő felhőzet, szóróvízesen, inkább csak keleten, hózápor, eső, az erős északi szél csak lassan mérséklődik, hideg idő, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 2 - minusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 8-13 fok között.

a duna vízállása budapestnél 320 centiméter./mti/

13.08/11

14.2

- 12 -

bb. 23. tiszai halak tokióban - máj. látható az állatkertben a nyolc kis medvebocs

1 tz/gg/11 cz

1969. április 19.

rekordtávolságra, 15 000 kilométeres utra indult tiz fiatal kecsge, az állatkert küldte őket a tokiói akváriumokba, az északi sark felett kartondobozokba, pvc-zsákokba csomagolva, tiszta oxigén-réteg alatt utaznak új otthonukba, a tiszai halkülönlegességeikért cserébe már meg is érkeztek a pompás színű és formájú japán aranyhalak.

ujság az állatkertben az is, hogy elválasztották a mamáktól a fiatal medvebocsokat, a nyolc rendkívül vidám, játékos kis bocs egyelőre az oroszlanbarlang egyik ketrecébe kapott szállást, ha az időjárás megengedi, május elsején költöznek be az állatvödöbe./mti/

bb. 25. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának 1969. május 1-1 jelszavai

11 bs

1969. április 19.

1. világ proletárjai egyesüljétek!
2. éljen korunk legyőzhetetlen eszméje - a marxizmus-Leninizmus!
3. éljen május 1., a munkás nemzetköziség forradalmi ünnepe!
4. éljen és erősödjék a nemzetközi munkásosztály harci egysége!
5. testvéri üdvözlét a szovjetunióknak, a kommunizmust építő nagy szovjet népnek!
6. testvéri üdvözlét a szocialista országoknak, éljen és erősödjék a szocialista országok népeinek egysége!
7. testvéri üdvözlét az amerikai imperialisták ellen hősiessé harcoló vietnami hazafiaknak!
8. üdvözlét a nemzeti függetlenségért, a demokráciáért és szabadságért küzdő népeknek!

/folyt. köv./
13.18/11

- 13 -

14.2

bb. 25./ a magyar ... folyt./ 11

9. éljen a népek antiimperialista összefogása!
10. éljen a szocializmust építő magyar nép!
11. Üdvözlöt a szocialista építőmunkában élen járó dolgozóknak!
12. éljen és virágozzék szeretett hazánk, a magyar népköztársaság!
13. éljen népünk vezetője, a magyar szocialista munkáspárt!
14. éljen a szocializmus és a béke./mti/

-. -

bb. 26. a máv közleménye

k hbj/11 bs

1969. április 19.

a máv vezérigazgatósága értesíti az utazóközönséget, hogy balatonboglár-fonyód között a pályakorszerűsítési munkálatok 1969 április 21-én folytatódnak.

ezzel kapcsolatban a hivatalos menetrendkönyvhöz kiadott 2-es számú pótlék érvényét veszti, és az eredeti téli menetrend lép ismét életbe azzal a módosítással, hogy a pályamunkálatok miatt egyes személyszállító vonatok balatonboglár-fonyód állomások között nem közlekednek, az utasforgalom lebonyolítása átszállással, vonatpótló autóbusszjáratokkal történik.

részletesebb felvilágosítást az állomások nyújtanak.
/mti/

-. -

13.28/11

- 14 -

14

WR

bb. 27. olasz kereskedelmi delegáció érkezett budapestre

k sl/eg/11 bs

1969. április 19.

szombaton olasz kereskedelmi delegáció érkezett budapestre a hétfőn kezdődő magyar-olasz vegyesbizottsági tárgyalásokra./mti/

-. -

bb. 28. berényi ferenc festőművész olaszországban

vid fm/11 bs

1969. április 19.

a művelődésügyi minisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének támogatásával három hónapos olaszországi tanulmányutra utazott berényi ferenc fiatal festőművész a szolnoki művésztelep lakója. felkeresi itália legszebb tájait, a vázlatokat, festményeket készít az egyetemes kultúra kincseiben gazdag országban./mti/

-. -

bb. 29. verseny a „legcsinosabb,, város és község címért

vid fm/gü/11 bs

1969. április 19.

megkezdődött a vetélkedő „pest megye legtisztább és legszebb városa, községe,, címért. a pest megyei tanács és a népfront által meghirdetett verseny célja, hogy a lakosok társadalmi munkában lakóhelyük utcáit, tereit, házait szebbé, csinosabbá tegyék hazánk felszabadulásának 25 évfordulójára. a győzteseket és helyezetteket pénzjutalomban részesítik, amelyet a városok és községek fejlesztésére költenek. a munka megyszerte megkezdődött. több községben „felszabadulási,, fasorok, ligetek, parkok létesítését határozták el. cegléden külön bizottság alakult a város fásítására./mti/

-. -

e m b a r g ó: 18.00 óráig!

bb. 30. a 70 éves bárdos lajos köszöntése - az ének-zene tagozatos általános iskolák kórusainak országos találkozója pécsen

vid ká/11 bs

1969. április 19.

pécs immár hagyományos zenei eseménye az ének-zene tagozatos általános iskolák országos találkozója, amelyet „szálljon a dal,, címmel kétvétenként rendez meg a mecsek-aljai város tanácsa és a mátyás király uti ének-zene tagozatos általános iskola.
/folyt.köv./

- 15 -

14.53/11

143

bb. 30./ a 70 éves ...folyt./ 11

az idei - sorrendben harmadik - találkozóra szombaton került illetve vasárnap kerül sor. a találkozót összekapcsolták a 70 éves bárdos lajos kossuth-díjas zeneszerző és karnagy köszöntésével. szombaton délután a kórusok és a 48-as téren megkoszeruzták a munkásmozgalmi emlékművet és rövid műsor keretében megemlékeztek a magyar tanácsköztársaságról, annak kulturális politikájáról és zenei életéről. ezután a liszt ferenc hangversenyteremben megkezdődött a kétnapos ének-zenei találkozó, amelynek díszvendégei között volt bárdos lajos és kodály zoltáné.

az ünnepi hangversenyen valamennyi fellépő énekkel előadott egy-egy bárdos-művet. este a karnagyok baráti találkozóra jöttek össze a nevelők házában, ahol bárdos lajos tartott számukra zenei előadást. vasárnap, a találkozó második napján, a kórusok versenyszerű műsorral lépnek fel és a legjobb iskolai együtteseket pécs város tanácsa értékes díjakkal jutalmazza./mti/

..

e m b a r g c é: 18.00 óráig!

bb. 31. élelmiszeripari szocialista brigádok szellemi vetélkedjének középöntője kaposvárott

vid ká/11 bs

1969. április 19.

szombaton rendezték meg kaposvárott az édosz művelődési házban az élelmiszeripari szocialista brigádok szellemi vetélkedjének középöntőjét. a nyolc tagú zsűri előtt a budapesti autógyári vállalat, a hatvani cukorgyár, a székesfehérvári hűtőipar, a pakai konzervgyár, a baranya megyei tejipari vállalat és a tolna megyei gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat brigádjai „mérkőztek, meg egymással. a versenyzők irodalmi, kulturális sport és szakmai kérdésekre feleltek. a vetélkedő első két helyezettje vesz majd részt az országos döntőn./mti/

..

14.00/11

- 16 -

W 1432

e m b a r g ó 18.00 óráig!

bb. 32. vikár - emlékünnepe kezdődött somogy megyében

vid ká/11 bs

1969. április 19.

vikár béla, a somogy megyei hetes község szülötte, a finn nép nagy nemzeti eposza, a kalevala magyarra fordítója, születésének 110. évfordulója tiszteletére szombaton emlékünnepe kezdődött somogyban.

előleltt a kaposvári palmiro togliatti megyei könyvtárban rendezett emlékülésen részt vettek a magyar tudományos élet képviselői, somogy néprajzkutatói. az emlékünnepekre két finn vendég is érkezett: ata-könni orkki a tamperei egyetem professzora és vainö /umlauttal/ kaukonen a helsinki egyetem professzora, a finn-magyar kulturális vegyes bizottság finn albizottságának elnöke.

dr. várkonyi imre a megyei tanács vb. elnökhelyettese köszöntötte a résztvevőket, majd dr. ortutay gyula akadémikus, tanácskezelés egyetemi tanár, a tit országos elnöke mondott ünnepi beszédet. ezt követően dr. vargyas lajos a népzene-tudományok doktora tartott előadást vikár béla népdalgyűjtése és a mai magyar népzene-kutatás címmel. olsvai imre a mta néprajzi kutatócsoportjának tudományos munkatársa a magyar népdal somogyban és környékén címmel mondott korreferátumot.

a délutáni ülésen képes géza költő emlékezett meg vikár béla-ról, majd kazimir károly, a thália színház főrendezője a kalevala színpadra állításának problémáiról tartott előadást. felszólalt az emlékünnepeken ata-könni orkki professzor is.

a kétnapos eseménysorozat első része este a megyei könyvtárban rendezett emlékműsorral ért véget, amelyen többek között fellépett jancsó adrienne, török ersei és bajor ferenc előadóművész, valamint a „kiváló együttes,„ címmel kitüntetett kaposvári vikár béla kórus.

ebből az alkalomból a megyei könyvtárban hangszer és népzeneidokumentumkiállítás nyílt. az ünnepség vasárnap hetes községben folytatódik./mti/

..

14.05/11

- 17 -

1432

W

bb. 33. budapesti ülés az idegenforgalmi újságírók és írók nemzetközi szervezetének végrehajtó bizottsága

t fe/hné/zs/11 bs

1969. április 19.

szombaton a muosz székházában megkezdődött az idegenforgalmi újságírók és írók nemzetközi szervezete /fijet/ végrehajtó bizottságának kétnapos ülése. a 26 európai országból - és európa-n kívüli országokból - is érkezett küldötteket a szervezet magyar elnöke vécsesi györgy, a hungarian travel magazin főszerkesztője üdvözölte.

a tanácskozás napirendjén szerepel egyebek között az idei kongresszus előkészítése, amelynek színhelye ezúttal várna lesz. szó esik majd a távolabbi tervekről is; a fijet 1971-évi kongresszusát a szovjetunióban rendezik majd meg. megvizsgálják az ülésen a két nagy nemzetközi újságíró szervezet közötti kapcsolatok alakulását is.

x x x

szurdi istván belkereskedelmi miniszter, az országos idegenforgalmi tanács elnöke, szombaton fogadta a fijet elnökségének tagjait./mti/

..

bb. 34. török nőküldöttség budapesti

1 fe/hné/zs/11 bs

1969. április 19.

günsedi úzkaya a török nőszövetség elnöke és szekendizdogan, a szövetség munkatársa - a magyar nők országos tanácsa meghívására - egyhetes látogatásra magyarországra érkezett. itt tartózkodásuk alatt a magyar nők életével és a nőmozgalom munkájával ismerkednek./mti/

..

bb. 35. gazdag program a békemozgalom jubileumi esztendőjére - új akciók íthoz, állásfoglalások, közös fellépés a nemzetközi fórumokon - sebestyén nándorné nyilatkozata

1 di/mm/zs/11 bs

1969. április 19.

hétfőn az 1. béke világtanács 20. évfordulója alkalmából ünnepi estét rendez a magyar állami operaházban az országos béketanács.
/folyt. köv./
14. 14/11

- 18 -

bb. 35. / gazdag ... 1. folyt./ 11

ezen megemlékezés hangzik el arról, hogy 1949 április 20-25-e között 72 ország 2190 küldötte találkozott párizsban, s a tanácskozáson megvetették a háború ellen sikraszálló tömegek világméretű mozgalmának alapját. a műsorban 8 európai szocialista ország művészei lépnek színpadra, s a zene, a tánc, a dal internacionalista nyelven vallanak a békéről. az ünnepi esttel, amelyen részt vesz a béke-világtanács több vezetője és az országos béketanács számos más külföldi vendége is hazánkban is megnyitják a nemzetközi és a magyar békemozgalom idei jubileumait köszöntő eseménysorozat. erről nyilatkozott sebestyén nándorné, az országos béketanács titkára a magyar távirati iroda munkatársának.

- gazdag programot állítottunk össze a következő hónapokra, hiszen a jubileumi esztendő az eddigienél is nagyobb feladatok elé állítja mozgalomunkat. mind hazai, mind nemzetközi méretekben számot kell adnunk az elmúlt két évtizedről, s a tapasztalatok összegezése mellett fel kell készülnünk a békéért vívott küzdelem új szakaszára is. bizunk abban, hogy új akcióink, kezdeményezéseink még magasabb fokra emeljük munkánkat. újabb rétegekhez juthatunk el, s azok közül is gyarapítjuk mozgalomunk cselekvő részeseinek táborát, akikre eddig csak korlátozott mértékben számíthattunk. első sorban a fiataloknak szánunk nagyobb szerepet, akikben szintén mélyen gyökerezik az emberiség sorsáért érzett felelősség.

- az esztendőt - csak úgy mind az előző években - kiemelkedő eseménysorozatokra, akcióra tagoljuk. ezek mindegyike egy-egy ünnepi, vagy szimbolikus jelentőségű évfordulóhoz kapcsolódik. országszerte nagygyűlések és más demonstrációk köszöntik az 1. béke-világtanács jubileumát. budapesti és vidéken baráti találkozóra hívjuk meg békemozgalomunk alapító tagjait és jelentős aktivistáit. tudományos békekonferenciákon és más tanácskozásokon tűzzük napirendre a nemzetközi élet és a békemozgalom időszerű kérdéseit. így például a legkiválóbb szakértők cserélik ki majd gondolataikat az európai biztonság aktuális problémáiról. budapesti és számos más városban irodalmi békeesteken teremtünk fórumot a békéről szóló legszebb írói és költői hitvallásoknak. felkérjük a dokumentum film készült békemozgalomunk két évtizedes történetéről, s ezt számos jubileumi megemlékezésen is bemutatjuk.

/folyt. köv./
14.33/11

- 19 -

1640 Dny

ut

bb. 35./ gazdag ... 2. folyt./ 11

tervet dolgoztunk ki békemozgalmunk idei tavaszi akciójára, s azt szeretnénk, ha 1969-ben tartalmában és formájában is megújulna a béke első napja, a fasizta németország felett aratott győzelem évfordulójaéhoz kapcsolódó eseménysorozat. Kezdeményezésünkkel bizonyosságot kívánunk tenni arról, hogy hazánkban is a vietnam melletti szolidaritás és az egyesült államok agressziója elleni tiltakozás éve lesz 1969. ezzel egyidejűleg nemzetközi élet más kérdéseiben, így az európai béke és biztonság problémájával, valamint a közel-keleti válsággal kapcsolatban is alkalmat adunk népünknek a határozott és meggyőző erejű állásfoglalásra. Budapestén a társadalmi és tömegszervezetek közös demonstrációjával nyitjuk meg tavaszi akciónkat. ebből az alkalomból hazánkba várjuk a vietnami demokratikus köztársaság és a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front párizsban tárgyaló delegációjának képviselőit, akik a fővárosban is és vidéken is számos kiemelkedő megmozduláson vesznek részt.

megrendezzük az arab népek iránti szolidaritás hetét is. június 17-én a parlamentben az országos békatanács ünnepi ülése küszöbíti az 1. magyar békekongresszus 20. évfordulóját, s zárja tavaszi akciónk eseménysorozatát.

- arra törekszünk, hogy méltóképpen vegyük ki részünket a nemzetközi békemozgalom soronkövetkező kiemelkedő jelentőségű tanácskozásainak előkészítéséből. elküldjük delegációinkat stockholmba, a rendkívüli vietnami konferenciára, képviseljük magunkat a berlini béke-világtalálkozó és a béke-világtanács ülésén, amelyre júniusban ugyancsak a német demokratikus köztársaság fővárosában kerül sor. a berlini béke - világtalálkozó napirendjén szereplő kérdéscsoportok feloldozására bizottságokat alakítottunk és a legjobb szakemberek bevonásával tanácskozásokat, konferenciákat tartunk.

- nemzetközi kapcsolatainkban is fellendülést ígérnek a következő hónapok. a vietnami nép képviselőin kívül vendégek érkeznek hazánkba a svjc-től, ausztriából, belgiumból az egyesült arab köztársaságból, az egyesült államokból, franciaországból, a német szövetségi köztársaságból és olaszországból. magyarországra látogat a háborút ellenzők nemzetközi szövetségének küldöttsége is. képviselőnk részt vesznek májusban a vietnami demokratikus köztársaságban sorakerülő szolidaritási demonstrációkon, a bolgár békemozgalom jubileumi ünnepségein.

/folyt. köv./

14.40/11

10.00.00

UP

- 20 -

bb. 35./ gazdag ... 3. folyt./ 11

delegációt küldünk indiába és több más országba is. ezenkívül arra számítunk, hogy a berlini béke-világtalálkozó előtt és után is számos külföldi békeharcost fogadjunk magyarországon.

- a jubileumi év lezárásaként rendezzük meg békemozgalmunk 7. kongresszusát. legkiválóbb segítőtársainknak átadjuk békemozgalmunk ujonnan alapított emléklakettjét és kitüntető jelvényét - mondotta többek között sebestyén nándorné./mti/

-. -

bb. 38. befejezte munkáját a magyarországi románok demokratikus szövetségének 3. kongresszusa

vid fm/mné/ká/11 bs

1969. április 19.

szombaton gyulán befejezte munkáját a magyarországi románok demokratikus szövetségének 3. kongresszusa. a főtitkári beszámoló, és a hozzászólások után megválasztották a 39 tagú országos választmányt. a választmány ezentúl évente ülészik, megvitatja a román nemzetiség társadalmi, politikai és kulturális helyzetét. a kongresszuson megválasztották az oktatási, a kulturális és a szerkesztő bizottságot is, amelyek megtartották alakuló ülésüket.

a 3. kongresszus záróbeszédét szilágyi péter, a magyarországi románok demokratikus szövetségének főtitkára tartotta. elmondta többek között, hogy a kongresszus eredményes munkát végzett./mti/

-. -

bb. 40. versmondók versenye tatabányán

vid fm/ká/11 bs

1969. április 19.

a városi és a járási elődöntők után szombaton a tatabányai népházban rendezték meg a versmondók komárom megyei versenyét. huszonhat fiatal mérte össze tudását. a legjobbak május 4-én részt vesznek azon a területi versenyen, amelyet ugyancsak tatabányán rendeznek meg négy megye fiataljainak közreműködésével./mti/

-. -

14.49/11

- 21 -

WT

bb. 36. mozog, a homok - szórványosan virágzik a kájszi a duna-tisza közén

vid kz/11 bs

1969. április 19.

a hűvös, szeszélyes április késlelteti a mezőgazdasági munkát az ország legnagyobb megyéjében, bács-kiskunban. a hidegben lassú a növények fejlődése, a virágzás. a híres kajszisokban, csak szórványosan, a védettebb helyeken virágznak a fák. a jelenlegi időjárásban a növények stagnálása, most még biztosságot jelent az igérkező termés számára. a palántanevelő telepeken az előnevelt növények műlői vár/szabadföldi kiültetésre. máris nyolc-tíz napot késik a kiültetésük. a földalattal védett területeken azonban már szépen fejlődnek a zöldecskék.

a gyakori szelektől felszáradt a talaj, s „megmozdult”, a homok. az elmúlt napokban az erős légmozgástól, valóságos porfelhőben uszott a vidék. a „homokos”, azonban még nem tet t kárt a kertészetekben.

a rossz idő ellenére a szántóföldeken előbbre jutottak a munkákkal. a nagyüzemi gazdaságok zömében befejezték a koratavasziak vetését, és most minden erőt mintegy 200 000 holdnyi kukerica elvetésére összpontosították. /mti/

bb. 37. újabb szabad szombatok az oroszlanyi bányákban - 43 óras munkahetet vezettek be

vid kz/11 bs

1969. április 19.

oroszlányon, ahol másfél évvel ezelőtt országosan elsőként vezették be egyszerre valamennyi bányában a 44 óras munkahetet, most újabb egy órával csökkentették a munkaidőt. a szabad szombatok „menetrendjét”, a szénigényekhez igazították. az év első és negyedik negyedében, amikor több tüzelőanyag van szükség, csak minden második szombaton pihennek. áprilistól szeptemberig viszont minden hénapban csak egyetlen szombaton dolgoznak. így éves átlagban 43 órássá a munkahetek. az új rendelkezés mintegy 7 000 földalatti dolgozó nyári pihenőidejét hosszabbítja meg. a munkát - a korábbi tapasztalatok alapján - olyan műszaki intézkedésekkel alapozták meg, hogy se a termelés, se a bányászok keresete ne csökkenjen. /mti/

14.53/11

- 22 -

WR
1400 Dny

bb. 39. a kazah küldöttség látogatása a középtiszai állami gazdaságban

vid fm/ká/11 bs

1969. április 19.

a hazánkban tartózkodó kazah küldöttség szolnok megyei tartózkodásának második napján, szombaton a megye legnagyobb mezőgazdasági nagyüzemébe, a középtiszai állami gazdaságba látogatott. a vendégeket elkísérte tóth jános, a megyei pártbizottság titkára, sári mihály, a megyei pártbizottság osztályvezetője, oláh jános, a hazafias népfront megyei titkára. a delegációt az állami gazdaság bányászati központjában a járási pártbizottság, a tanács, a hazafias népfront és a gazdaság vezetői fogadták. polyák istván igazgató tájékoztatta a vendégeket a csaknem 27 ezer holdas nagyüzem munkájáról, a különböző üzemágak tevékenységéről. a tájékoztató után a vendégek meglátogatták a központi üzemegységet, s a korszerű üzemi lakótelepet. polyák istván igazgató a látogatás alkalmából a gazdaság életét, munkáját bemutató albumot ajándékozott a delegáció vezetőjének. /mti/

bb. 43. bolíviai vendégek a fővárosi tanácsnál

k hi/mm/zs/11 bs

1969. április 19.

sarlós istván, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke szombaton fogadta az armando escobar uria lapaz-i polgármester vezetésével budapesten tartózkodó küldöttséget.

a bolíviai főváros polgármestere kitüntetést adott át sarlós istvánnak. /mti/

bb. 41. szovjet automatikus szputnyik-követő kamera érkezett bajára

i tz/mm/11 bs

1969. április 19.

megérkezett a magyar tudományos akadémia csillagvizsgáló intézete bajai állomására az afu-75 típusú szovjet automatikus szputnyik-követő kamera.

/fo lyt. köv./

14.55/11

- 23 -

WR
1400 Dny

bb. 41./ szovjet ... folyt./ 1L

ez lesz a baján létesülő közös magyar-szovjet szputnyik megfigyelő állomás fő műszere.

a 26 ládában érkezett, 1 600 kilogramm súlyú berendezésben van többek közt egy kvarcóra, továbbá erősítők, elektronikus vezérlőpult, előhívó berendezések, áramforrások, stb. az 1:3.5 fényerejű távcső fókusz-távolsága 75 centiméter. a berendezés ezredmásodperces pontossággal működik.

az afu-75, amely önműködően követi a pályájukon rendkívül gyorsan mozgó mesterséges holdakat, a magyar csillagászok és geodéták közös eszköze lesz. előreláthatólag a nyár folyamán kezdi meg működését./mtl/

bb. 42. befejeződött az szvsz mezőgazdasági tagozatának budapesti ülészsaka

t kf/kf/1L bs

1969. április 19.

az szvsz mezőgazdasági tagozata, a mezőgazdasági-erdő-, faipari- és ültetvény munkások nemzetközi szakszervezeti szövetségének intéző bizottsága április 16-19. között budapesten tartotta 16. ülészsakát. a tanácskozás szombaton a dívsz székházában fejeződött be. ebből az alkalmából umbertó formari, nemzetközi szervezet főtitkára és kovács istván, a medosz főtitkára sajtótájékoztatót szolgált be a tanácskozás eredményéről.

elmondották egyebek között, hogy az ülészsakon az 50 szakszervezete t egyesítő, mintegy 23 millió tagot számláló nemzetközi szövetség intézőbizottsága a mezőgazdasági munkások és parasztok élet- és munkakörülményeiről, a szövetség feladatáról tárgyalt. a tanácskozás részvevői egyhangulag 10 pontból álló határozatot fogadtak el. egyebek között állást foglaltak a vietnami nép harca az európai béke és biztonsága mellett. a szervezet feladatául szabta meg tagjainak a kapitalista országokban az általános gazdasági fejlődés és az agrárreform megvalósítása érdekében folytatott harcot, a szocialista országokban pedig a mezőgazdaság és az ipar, a falu és a város közötti különbségek minél gyorsabb eltüntetése érdekében végzendő munkát.

/folyt. köv./

15.00/1L kf 1541

1800-Dur

bb. 42./ befejeződött ... folyt./ 11

a nemzetközi szervezet egységre törekszik más nemzetközi szak szervezetekkel a mezőgazdasági dolgozók bér- és szociális helyzetének megjavítása a béke érdekében a hidegháború ellen.

a tanácskozás jóváhagyta a szervezet munkaprogramját is. az ülészak egyben kedvező alkalmat teremtett a tapasztalatcserére a különböző körülmények között dolgozó szak szervezeti szövetségek között. a tanácskozáson - a nemzetközi szervezet tekintélyének bizonyítékeként - 10 felvételi kérelmet is tárgyalt, s végül a meglévő 50 ország mellé újabb 7 ország felvételét határozta el.

x x x

szombaton este a gundel étteremben dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter fogadást adott az ülészakon résztvevők tisztelőére.

a tanácskozáson részvevő 16 ország képviselői a következő napokban meglátogatnak néhány mezőgazdasági Üzemet./mti/

bb. 44. ,,Rügyfakadó,, túra a Bükkben

vid kz/ mné/11 bs

1969. április 19.

a késői kitayaszkodás miatt a szokásosnál későbbben, szombaton kezdődött meg a bükki természetjárók kétnapos ugynevezett ,,Rügyfakadó,, túrája. a leninkohászati művek, a díósgyőri gépgyár és más Üzemek, vállalatok turistacsoportjai többek között a hollóstetői, a bánkúti és a bükkzentkeresztii mendékházakat keresik, illetve keresik fel.

felujtják a legfontosabb turistautak jelzéseit, kiktisztítják a bükk-fennsík forrásait./mti/

15.03/11 4c 15 1/2

1969. máj

- 25 -

embargo: 16.00 óráig!

bb. 48. tatabányai festőművész kiállítása

vid fm/11 bs

1969. április 19.

györfy klára tatabányai festőművész munkáiból szombaton kiállítás nyílt a tatabányai népházban. a tárlaton 33 táj- és életkép szerepel./mti/

bb. 45. befejeződött a mezőgazdasági felsőoktatási intézmények 9. országos diákköri tudományos konferenciája

vid kz/mén/ké/11 bs

1969. április 19.

mosonmagyaróvárott befejeződött a mezőgazdasági felsőoktatási intézmények 9. országos tudományos diákköri konferenciája. az első díjat a mosonmagyaróvári főiskola nyerte, a második a soproni erdőszeti és faipari egyetem, a harmadik pedig a budapesti kertészeti egyetem. a mezőgazdasági és életmezésügyi minisztérium vándorszerűlegét dr. kerekes józsef, a minisztérium egyetemi és főiskolai szakoktatási főosztályának vezetője adta át six lászlónak a mosonmagyaróvári mezőgazdasági főiskola tudományos diákköri elnökének./mti/

bb. 52. fehér lajos fogadta a marokkói földművelésügyi minisztert

t jf/j/11 bs

1969. április 19.

fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja a kormány elnökhelyettese szombaton fogadta mohamed bargast a hazánkban tartózkodó marokkói földművelésügyi minisztert. a baráti hangulatú eszmecsere főként a két ország mezőgazdaságát érintő kérdések kerültek szóba. a találkozón ott volt dr. dimény imre mezőgazdasági és életmezésügyi miniszter is./mti/

15. 10/11 k 1170

1800 Dm

- 26 -

bb 47. elkészültek a „rizs-kalickák”, a délföldön megkezdődött a vetés a szegedi felszabadulás tiszteletére

vid/kz ká bh bs

1969. április 19.

hazánk legrégebbi rizstermő vidéken - csongrád és békés megyében - elkészültek a gátakkal körülvett „rizs-kalickák”, a két megye állami gazdaságaiban a tavalyinál tíz százalékkal nagyobb területen - csaknem 5000 holdon - termelik az idén a vizigabonát. a talaj nagy részét már előkészítették a vetésre, a szegedi felszabadulás termelészövetkezetben pedig szombaton már megindultak a vetőgépek is. a szegedi tisz 450 holdat hasznosít rizskultúrával.

az új gazdasági év nagyarányú változást hoz a különböző fajták egymáshoz való arányában. a korábban elterjedt külföldi rizseket csaknem teljesen kiszorítják a hazai nemesítésű kákai 162-es és a kákai 203-as fajták. a gazdaságok zömében kizárólag ezeket termesztik, mert viszonylag rövid tenyészidejük és gépi betakarításra nagyon alkalmasak. ezenkívül a kákai fajta bizonyult az utóbbi években a legellenállóbbnak a bruzéne megbetegedéssel szemben./mti/

bb. 46. markusovszky-émlékünnepség szombathelyen

vid/fm ka bh bs

1969. április 19.

szombaton ünnepséget rendeztek a szombathelyi megyei kórházban, a névadó - markusovszky lajos - emlékére. a magyar egészségügy múlt századi nagy alakjának tiszteletére évente emléktáblát adnak ki. ezúttal dr. romhányi györgy professzor nyújtotta át a kitüntetést a kórház előadótermében rendezett emlékülésen. romhányi professzor előadást tartott a biológiai membránokról. az ünnepségen résztvevő orvosok, egészségügyi intézmény-vezetők a kórház rózsaliádjában megkoszorúzták markusovszky-mellszobrát./tmit/

15. 16 bh k 1170

1830 Dm

- 27 -

e m b a r g ó: 16.00 óráig!

bb. 48. tatabányai festőművész kiállítása

vid fm/11 bs

1969. április 19.

györfly klára tatabányai festőművész munkáiból szombaton kiállítás nyílt a tatabányai népházban. a tárlaton 33 táj- és életkép szerepel./mti/

bb. 45. befejeződött a mezőgazdasági felsőoktatási intézmények 9. országos diákköri tudományos konferenciája

vid kz/mén/ká/11 bs

1969. április 19.

mosonmagyaróvárott befejeződött a mezőgazdasági felsőoktatási intézmények 9. országos tudományos diákköri konferenciája. az első díjat a mosonmagyaróvári főiskola nyerte, a második a soproni erdőszeti és faipari egyetem, a harmadik pedig a budapesti kertészeti egyetem. a mezőgazdasági és életmezésügyi minisztérium vándorszerlegét dr. kerekes józsef, a minisztérium egyetemi és főiskolai szakoktatási főosztályának vezetője adta át six lászlónak a mosonmagyaróvári mezőgazdasági főiskola tudományos diákköre elnökének./mti/

bb. 52. fehér lajos fogadta a marokkói földművelésügyi minisztert

t jf/j/11 bs

1969. április 19.

fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja a kormány elnökhelyettese szombaton fogadta mohamed bargast a hazánkban tartózkodó marokkói földművelésügyi minisztert. a baráti hangulatú eszmecsere főként a két ország mezőgazdaságát érintő kérdések kerültek szóba. a találkozón ott volt dr. dimény imre mezőgazdasági és életmezésügyi miniszter is./mti/

15. 10/11 k 1100

1800 Dm

- 26 -

bb 47. elkészültek a „rizs-kalickák”, a délföldön megkezdődött a vetés a szegedi felszabadulás tészében

vid/kz ká bh bs

1969. április 19.

hazánk legrégebbi rizstermő vidéken - csongrád és békés megyében - elkészültek a gátakkal körülvett „rizs-kalickák”, a két megye állami gazdaságaiban a tavalyinál tíz százalékkal nagyobb területen - csaknem 5000 holdon - termelik az idén a vizigabonát. a talaj nagy részét már előkészítették a vetésre, a szegedi felszabadulás termelészövetkezetben pedig szombaton már megindultak a vetőgépek is. a szegedi tész 450 holdat hasznosít rizskultúrával.

az új gazdasági év nagyarányú változást hoz a különböző fajták egymáshoz való arányában. a korábban elterjedt külföldi rizseket csaknem teljesen kiszorítják a hazai nemesítésű kákai 162-es és a kákai 203-as fajták. a gazdaságok zömében kizárólag ezeket termesztik, mert viszonylag rövid tenyészidejük és gépi betakarításra nagyon alkalmasak. ezenkívül a kákai fajta bizonyult az utóbbi években a legellenállóbbnak a bruzsne megbetegedéssel szemben./mti/

bb. 46. markusovszky-émlékünnepség szombathelyen

vid/fm ka bh bs

1969. április 19.

szombaton ünnepséget rendeztek a szombathelyi megyei kórházban, a névadó - markusovszky lajos - emlékére. a magyar egészségügy múlt századi nagy alakjának tiszteletére évente emléktáblát adnak ki. ezúttal dr. romhányi györgy professzor nyújtotta át a kitüntetést a kórház előadótermében rendezett emlékülésen. romhányi professzor előadást tartott a biológiai membránokról. az ünnepségen résztvevő főorvosok, egészségügyi intézmény-vezetők a kórház rózsáligetében megkoszorúzták markusovszky-mellszobrát./tmti/

15. 16 bh k 1100

1830 Dm

- 27 -

bb. 51. magyar segítséggel mezőgazdasági műszaki irodát létesítenek marokkóban - a marokkói földművelésügyi miniszter nyilatkozata

t jf/j/11 bs

1969. április 19.

Mohamed Bargas marokkói földművelésügyi miniszter magyarországi látogatásával kapcsolatban nyilatkozott az mti munkatársának:

- marokkó öt éves tervében a mezőgazdaság nagy arányú fejlesztése került előtérbe. a helyi klimatikus viszonyok között a fő kérdés az öntözés: egymillió hektáros területen igyekezünk biztosítani a létfontosságú mesterséges csapadékot. a hazánkban végrehajtott „zöld forradalom”, -nak szervez része lesz az az erőfeszítés, amellyel - régebbi hagyományainknak megfelelően - a gabonából önellátásra rendezkedünk be. az erózió hazánkban nagy pusztítást okoz, évente 24-30 ezer hektáros területet tarol le a szél és a csapadék. ezért fásítási programmal igyekezünk javítani a helyzetet és ugyanakkor nagy súlyt helyezünk a talajjavításra is, - mondotta a miniszter.

- a célok eléréséhez azonban jól képzett szakemberek^{PE} szükségünk - folytatta, - és ezért külön öröm számunkra, hogy magyarországi látogatásaink során dr. dimény Imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter támogatásáról biztosított bennünket. a megállapodás értelmében marokkóban magyar segítséggel mezőgazdasági műszaki iroda nyílik, ahol széles körű talajtani, hidrológiai és egyéb mezőgazdasági szakvizsgálatokat végezhetnek el. a kapott adatok minden bizonnyal lényeges támogatást adnak majd az öntözési és a gátépítési programunk megvalósításához. ezen túlmenően azonban ez a ki-
rendeltség véleményem szerint a kereskedelmi kapcsolatok elmélyítéséért is sokat tehet. előbbre jutottunk a tudományos tapasztalatcsere kérdésében is.

szakembereket szeretnénk magyarországra küldeni tanulmányútra, mert ezzel végső soron elősegíthetnénk öntözési, növénytermesztési és állattenyésztési feladataink megoldását. a két ország mezőgazdasági oktatási intézményei között sorosabb kapcsolatokat teremtünk. az egyetemek tanári kara rendszeresen kicseréli majd tapasztalatait, sőt ezen túlmenően nagyon örülnénk, ha egy magyar egyetemi-kutatói intézeti tudóscsoport jönne marokkóba és a helyszínen adna tanácsokat az országunk törtenében mérföldkövet jelentő agrárprogram megvalósításához./mti/

- 28 -

41 jf/j
1930-Dny

bb. 49. veszedelmes tolvajokat ítéltek el

vid fm/ká/11 bs

1969. április 19.

vagyon elleni bűncselekményekért több mint tizenhárom évi szabadságvesztést szabtak már ki németh károly 48 éves miskolci lakosra. legutóbb a múlt év decemberében szabadult a börtönből, s egy hónap múlva ismét „munkához” látott. megismerkedett kerekes béla 35 éves foglalkozás nélküli gönci lakossal, s vele együtt miskolcon lakásokat az utcán parkoló autót törtek fel, ruhaféléket, élelmiszereket, pénzt loptak. behatoltak németh egy volt rabtársának miskolci lakására is, ahonnan szintén ruhaféléket akartak elvinni. a volt cellatárs azonban közben hazakerkezett, s rendőrt hívott.

a miskolci járásbíróság németh károlyt többrendbeli, jogtalan behatolás útján, visszaesőként elkövetett lopásért halmazati büntetésül háromévi szabadságvesztésre ítélte, kerekes bélát pedig egy évi és hat hónapi szabadságvesztéssel sújtotta. mindkettőjüket három-három évre eltiltották a közügyek gyakorlásától. kerekes bélát ezenfelül kényszeralkohol-elvonó kezelésre is kötelezték./mti/

- -

bb. 53. növényvédelmi bemutatók

1 jf/j/11 bs

1969. április 19.

a mezőgazdasági üzemek ellátására az agrotrüsztt idén 170 tonnányi nagy hatású gramoxone növényvédőszerrel vásárolt külföldről. a korszerű vegyitermék kiszórásához különleges géptípusok szükségesek, amelyeket a bmg debreceni gyáregységében állítottak elő. a gyümölcsösök, a szőlősök és a szántóföldek növényvédelmére felhasználható g-sprees típusú gépcsaládot működés közben az elkövetkező hetekben több alkalommal is bemutatják a vidéki mezőgazdasági központokban. a „vándorbemutató”, az evig traktorra szerelhető generátorát és a törökszentmiklósi mezőgazdasági gépgyár kukoricaszár - zuzó berendezését is láthatják majd az érdeklődők az első bemutatóra a hosszuhelyi állami gazdaságban, kedden kerül sor./mti/

- -

- 29 -

15.25/11 ke jf/j

bb 50. budapestre érkezett az eak felsőoktatási minisztere

t tf/hné zs bh bs

1969. április 19.

ilku pál művelődésügyi miniszter vendégeként többnapos hivatalos látogatásra szombaton budapestre érkezett dr. abdul vahab borolossy, az egyesült arab köztársaság felsőoktatási minisztere. társaságában van az eak két felsőoktatási államtitkára: dr. mustafa kamal tolba és dr. mustafa kamal hermy. a vendégek fogadására a ferihegyi repülőtérre megjelent ilku pál művelődésügyi miniszter, dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes, dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes. ott volt a fogadtatásnál abdel fattah fouad, az egyesült arab köztársaság, valamint tawfiq al-haj abid ali al-mumin, az iraki köztársaság budapesti nagykövete.

a repülő téren adott rövid nyilatkozatában abdul vahab borolossy miniszter elmondta, örömmel fogadta ilku pál meghívását magyarországi látogatásra. elsősorban a magyar egyetemek és felsőoktatási intézmények munkájával, a magyar oktatási rendszerrel kíván megismerkedni megbeszéléseket folytat magyar oktatási és művelődésügyi szakemberekkel a két ország kulturális kapcsolatainak fejlesztéséről, s tanulmányozza az egyetemi, a főiskolai diákság helyzetét./mti/

-. -

bb 55. sikkasztásért és hamis tanuzásra rábírásért egy évi és négy hónapi szabadságvesztés

vid/fm ká bh bs

1969. április 19.

egyrendbeli sikkasztásért és kétrendbeli hamis tanuzásra való rábírásért került a vádlottak padjára lajos irén 46 éves tatabányai lakos egy kelme festő kisiparostól 1400 forint értékű ruhát vett át eladásra, az árával azonban nem számolt fel. amikor feljelentették, két nőismerősét rábírta, vallják azt, hogy ők vásárolták meg a kelme ket, de még nem fizették ki. a tanuk előbb ezt állították, később azonban bevallották az igazat. lajos irén az esztergomi megyei bíróság jogerősen egyévi és négy hónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

-. -
- 30 -

15.33 bh k 1610

bb 54. centenáriumi majális a száz éves gyopároson

vid/um fm ká bs

1969- április 19.

a viiharsarok városaiban és falvaiban gazdag programmal készülnek a 25. szabad május elsejére. április 30-án este a fiatalok ezreinek fátyós felvonulása teremt ünnepi hangulatot, másnap reggel zenés ébresztő köszönti a lakosságot. látványos felvonulások, vidám kulturális és sportrendezvények munkás-paraszt találkozók, színesítik a programot. a legkiemelkedőbb ünnepségre az orosházától hat kilométernyire lévő gyopáros-fürdőön kerül sor. száz évvel ezelőtt fedezte fel a festői környezetben lévő tó vizének gyógyító hatását dr. lászló elek orvos. a centenáriumi alkalmából gyopárosi majális tartanak, s emléktáblaág lepleznek le dr. lászló elek tiszteletére. fordóbál, divatbemutató, magyarnóta -és operett-est is szerepel a gyopárosi napok műsorában.

ugyancsak május elsején nyit az alföld legszebb melegvízi strandja: a gyulai várfürdő. a vár előtti tavon csónakparádé, a várkörnyéki gyepen hangulatos népiünnepély várja a szórakozni vágyókat./mti/

-. -

bb 58. indiai professzor

i tf/gk/um bs

1969. április 19.

érkezett budapestre: n.v. banerjee, a delhi egyetem filozófiai tanszékének tanára magyarországi filozófiai irányzatokat tanulmányozza kóthetes itt-tartózkodása során./mti/

-. -

bb 61. a pálvölgyi barlang

k tz /gk/um bs

1969. április 19.

filmfelvétel miatt április 21-én, hétfőn nem látogatható./mti/

-. -

- 31 -

15.45/-s k 1610

1840 Dni

bb 56. jubileumi pályadíjak kiosztása pécsen

vid/fm ká bh bs

1969. április 19.

pécsen, a megyei tanács székházában, szombaton Unnepélyesen kiosztották a baranya-pécsi jubileumi pályázat díjait a legjobb művészeti alkotások szerzőinek. a baranya megye és pécs város tanácsa, valamint a szakszervezetek megyei tanácsa által meghirdetett: a magyar tanácsköztársaság jubileumának tiszteletére. az országos jellegű pályázaton nyolc irodalmi, husz képzőművészeti és öt zenei alkotást díjazott a bírálóbizottság. a tanácsok összesen 120 ezer forintot ajánlottak fel a nyertes művek jutalmazására. az irodalmi alkotások közül berta bulcsu író, „át a styx folyón”, című kisregénye, a képzőművészeti munkák közül martyn ferenc festőművész berzsényi-sorozat, a zeneművek közül balázs árpád zeneszerző, „zuhogj áradat”, című kórusműve nyerte az első díjat./mti/

--

bb 57. „forradalmi évek - forradalmi művészet,”

t tf/hné zs bh bs

1969. április 19.

a szépművészeti múzeum márványcsarnokában szombaton ünneppélyesen megnyitották a „forradalmi évek - forradalmi művészet,” című kiállítást, amelynek szovjet vendéganyagában 98 művész mintegy 300 alkotása szerepel. gonyi Antal, a művelődésügyi minisztérium múzeumi főosztályának vezetője mondott előszót a bemutatóhoz, s a rendezésért írta Rosztovceva, a tretyakov képtár szovjet festészeti osztályának helyettes vezetője. a tárlat gyűjteménye - festmények, plakátok, szoborművek, kerámiák, könyv-illusztrációk és fotók együttese - az öt évtizeddel ezelőtti történelmi korból idézi meg, hogyan hirdették, propagálták az orosz, majd a szovjet művészek a forradalom eszméjét. előzőleg Bulgáriában, a csehszlovák fővárosban és az ndk-ban mutatták be ezt a kiállítást./mti/

--
- 32 -

15.55/um *ke 1635*
1840 Dny

bb 59. magyar-norvég kulturális munkaterv

i tf/gk/um zs bs

1969. április 19.

szombaton a kulturális kapcsolatok intézetének székházában aláírták a magyar-norvég kulturális együttműködési munkaterv 1970-1971. évre szóló csereprogramját. az okmányok dr. Rosta Endre, a kki ügyvezető elnöke és dr. Eric Celban a norvég külügyminisztérium kulturális főosztályának igazgatója nagykövet hitelesítette aláírásával. a megállapodás értelmében bővül a két ország együttműködése: ösztöndíjasok, szak-

emberek csere-tanulmány-utjait, művészek, együttesek vendégszereplését teszik lehetővé, szorosabbra fűzik a kooperációt az oktatás, a tudomány terén, fejlesztik a tudományos intézmények kapcsolatait, kiállítások bemutatásával is tartalmasabbá teszik a kölcsönös programot.

az aláírásnál megjelentek a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium és a kki képviselői. ott volt tancred Ibsen a norvég királyság budapesti nagykövete.

dr. Rosta Endre - aláírás után - ebédet adott a gellért szállóban a csereprogram tárgyalásán részt vett norvég kulturális küldöttség tiszteletére./mti/

--

bb 60. a bányaiipari dolgozók szakszervezetének küldöttsége

k tiz/gk/um bs

1969. április 19.

vigh Árpád titkár vezetésével az eak bánya és kőolajipari szakszervezetének meghívására kairóba utazott./mti/

--

bb 64. Lottó nyereményjegyzék

1 kf/kf/um bs

1969. április 19.

a 16. játékhetten öt találatos szelvény nem akadt. a négy találatos szelvények száma 40, nyereményük egyenként 96 250 forint. hármas találatot 3 731 fogadó ért el, nyereményük egyenként 516 forint. a 112 567 kéttalálatos szelvényre egyenként 20 forintot fizetnek.

a nyeremények a nyereményilleték levonása után értendők./mti/

--
- 33 -

16.00/um *ke 1635*
1840 Dny

bb 62. tovább bővíthetők a magyar-osztrák ipari kooperációk - darvas László miniszterhelyettes nyilatkozata
szi/ mmé bh bs

1969. április 19.

hazaérkezett bécsből darvas László külkereskedelmi miniszterhelyettes, aki az osztrák államosított ipar központjának vezetőivel és több nagyvállalat vezetőivel folytatott tárgyalásokat a magyar-osztrák ipari kooperációról. a miniszterhelyettes tárgyalásairól az mti munkatársának a következő nyilatkozatot adta:

- áttekintettük a már korábban kezdeményezett és megvalósított, illetve a megvalósítás stádiumában lévő kooperációkat és úgy ítéltük meg, hogy az eddigi kezdeti együttműködés is sikeres volt. együttműködés alakult ki többek között a linzi österreichische stick-stoff werke-vel, a műszálgártásban, a steyr-puch művekkel az autóbusz és traktorgyártásban. jelenleg is több új kooperáció van kialakulóban. megvizsgáltuk a timföld-alumíniumipari együttműködést és az eddigi tárgyalások első lépcsőjeként megállapodást készítünk elő arravonatkozóan, hogy hosszabb időszakra 1980-ig évente 5,5-6 millió dollár értékben szállítunk majd timföldet az osztrák ipar számára. további nagyarányú együttműködés re van kilátás a petrokémiai iparban is.

- alkalmas volt megtekinteni néhány vállalatot a randshofeni fémműveket, a linzi vegyiműveket, a schwachat olajfinomító és petrokémiai üzemet a steyr-puch műveket és vezetőikkel arról folytattunk megbeszéléseket, hogy a már megkezdett együttműködésen kívül milyen újabb területen alakíthatunk ki kooperációkat. ilyen lehet a már említett petrokémiai együttműködés, valamint az, hogy a steyr-művekkel újabb gépipari termékek közös gyártását kezdhetik meg a magyar vállalatok.

- úgy ítéltük meg, hogy ezeket a tárgyalásokat mindkét ország vállalatal pozitívan fogadják és határozott törekvéseket látunk a magyar-osztrák iparvállalatok közötti kooperációs kezdeményezések realizálására. elősegíti megvalósításukat a múlt év végén aláírt magyar-osztrák államközi gazdaságipari műszaki együttműködési megállapodás is. megvizsgáltuk azt is, hogy milyen hatósági intézkedésekkel tudjuk elősegíteni a szélesebbkörű kooperációk kibontakozását és hogyan lehet áthidalni a még helyenként tapasztalható akadályokat. meggyőződéseim, hogy miután mind magyarország, mint ausztria viszonylag szűk belső piaccal rendelkezik, a két ország vállalatal között kialakuló kooperációk a nagyobb -sorozatu, gazdaságosabb gyártás, a beruházásoknál számításba jöhető megtakarítások a kölcsönös felvevőpiac biztosítása mind olyan előnyök, amelyekkel a jövőben jobbanélnék majd a magyar és az osztrák vállalatok. ezek a műszaki-ipari gyártási kooperációk eredményesen járulnak majd hozzá a két ország közötti árucseré-forgalom bővítéséhez is./mti/

16.10/8 Kc AH

1969. Dny

- 34 -

bb 63. egy hónap múlva gépkocsi nyeregnybetétkönyv sorsolás

i kf/kf bh bs

1969. április 19.

az országos takarékpénztár egy hónap múlva, május 20-án xódmezővásárhelyen rendezi meg a gépkocsi nyeregnybetétkönyvek esedékes 32. sorsolását. a huzáson a január 31-ig váltott és az április 30-án érvényes betétkönyvek vesznek részt.

a kocsiira takarékoskodók egyébként még készülődhetnek a következő augusztusi huzásra is, amelyre április 30-ig lehet betétkönyvet váltani./mti/

-.-

bb 68. selyem a divat

e m b a r g ó 19.00 óráig

vid/kz bh bs

1969. április 19.

szombaton debrecenben az aranybika bartók-teremben a debreceni és zalaegerszegi ruhagyár, valamint a divattervező vállalat megtartotta első közös divatbemutatóját. 160 női és férfi modell, továbbá bakfis és fiú öltözéket látott a közönség. a divatirányzatnak megfelelően a nyári női ruhák zöme selyemből készült. a debreceni bemutató után, a késő esti órákban a hajduszoboszlói, béke gyógyüdülőben divatrevüt rendeztek. a debreceni és zalaegerszegi ruhagyár - divattervező vállalattal kooperálva - a jövőben több együttes bemutatót tart. zalaegerszegen április 26-án mutatják be a kollekciót./mti/

-.-

- 35 -

16.05/um Kc AH

1969. Dny

bb 65. vas és alumínium gyűjtő hetek kezdődnek - a méh tröszt sajtótájékoztatója

t sz/gg/um bs

1969. április 19.

a múlt évben 27 millió dollár értéket képviseltek azok az anyagok, amelyeket a méh az iparnak átadott. - a hasznos hulladékok gyűjtéséről, felhasználásáról és újabb gyűjtőakciók kezdetéről tájékoztatta szombaton az újságírókat a magyar sajtó házában Balassa János, a méh tröszt vezérigazgatója.

a tavaly megmentett hulladékok értéke dollárra átszámítva kétszázötven millióval több volt az előző évinél. az acélművek 271.000 tonna vashulladékot szállítottak, 35.000 tonnával többet mint 1967-ben és csupán ennek a többletnek az értéke meghaladta az egymillió dollárt. a színesfém kohászat alapanyagellátásához 17.000 tonna színesfém hulladékot, ezen belül 5-6 ezer tonna rezet adtak át. nagy mennyiségben gyűjtöttek össze és bocsátottak az ipar rendelkezésére nyersbőrt, textil-hulladékot és papírt. a tavaly meghirdetett rongygyűjtő hetek alkalmával több mint 22.000 tonna textilhulladék gyűlt össze. így csökkenteni tudták a kéztisztító rongy importot is.

a méh tröszt több vállalata berendezkedett arra, hogy újra feldolgozza, hasznosítsa a különböző hulladékokat. így például a textilművek feltépték a konfekcióipari textilhulladékból fonalat, matracot, valamint paplant állít elő, regenerálják a csomagolóanyagok egy részét, és évente mintegy másfél tonna ezüstöt vonnak ki a fotóvegyeszerből és röntgenfilmből. a méh bővíteni kívánja nemcsak a fellevevő hálózatát, hanem azoknak az üzleteknek a hálózatát is, ahol a válogatott, vagy részben feldolgozott anyagokat a felhasználók, köztük a lakosság számára is értékesíteni tudja. ezek a boltok tavaly több mint hatmillió forintos forgalmat bonyolítottak le.

/ folyt köv./

- 36 -

16.20/um 4c 184

1900 Dm

bb 65. / vas és alumínium ...folyt. / um

a tröszt vezérigazgatója a népgazdaság számára fontos nyersanyagok gyűjtéséhez külön hangsúlyozta az uttörők, s az iskolák szerepét. szorgalmas gyűjtőmunkájukért többszáz uttörőt visznek el üdülni, és a versenyben legjobb csapatoknak táborfelszerelést, zenekari felszereléseket és más ajándékokat adnak. a méh tröszt foglalkozik azzal a gondolattal, hogy vagy a hulladékok átvételi árának emelésével, vagy jutalmakkal, sorsolás útján honorálja a gyűjtők munkáját. ez utóbbira kerül sor az április 21-től június 10-ig tartó tárgynyerevény sorsolással összekapcsolt vas-és alumíniumgyűjtő heteken. a méh vállalatok kijelölt átvevőhelyein ebben az időszakban minden tíz kiló vashulladék és minden kiló alumíniumhulladék átadójának az ellenértéken kívül 1-1 sorsjegyet nyújtanak át. a sorsjegyek nyilvános húzása július 20-án lesz. összesen 1291 jutalmat sorsolnak ki, amelyek értéke 816.000 forint. a főnyeremény skoda 1000 mb személygépkocsi, ezen kívül kisorsolnak 15 darab 10.000 forintos vásárlási utalványt, 15 tv készüléket, 15 külföldi busz utazást, 150 darab 1000 forintos vásárlási utalványt./mit/

--

bb 66. megemlékezés hódmezővásárhelyen a szántó Kovács János-féle agrárszocialista megmozdulás 75. évfordulójáról

vid/fm/ká/-s bs

1969. április 19.

az 1894. április 22-én hódmezővásárhelyen lezajlott szántó Kovács János-féle agrárszocialista megmozdulás hetvenötödik évfordulója alkalmából szombaton háromnapos ünnepség-sorozat kezdődött az alföldi városban. a hódmezővásárhelyi szántó Kovács János általános iskolában délután vetélkedőt rendeztek, ki tud többet az agrár-szocialista mozgalmakról, címmel, majd műsorral emlékeztek a háromnegyed százados évfordulóra.

vasárnap a szántó Kovács János nevét viselő intézmények küldöttségei megkoszorúzták a névadó sírját, emléktábláját, a mozgalmat szimbolizáló szobrot.

hétfőn a szántó Kovács János diákkollégiumban előadások hangzanak el a mozgalommal kapcsolatos legújabb történelmi kutatásokról és a háromnegyed százada történeti eseményeknek a képzőművészetre gyakorolt hatásáról.

a 75. évforduló tiszteletére - a 20 éves fennállását ünneplő szántó Kovács János tsz felkérésére - helyi pedagógusok tanulmányban összegezték a szövetkezet két évtizedes történetét./mti/

--

17.27/-s 4c 184

- 37 -

bb 69. marad a hideg az anticiklonok közé zárt Európában

i tz/mm bh bs

1969. április 19.

Európát - mondotta rajkai ödön, a központi meteorológiai intézet tudományos főmunkatársa - hatalmas anticiklonok veszik körül, szinte áthatolhatatlan falat emelve a kontinenst elborító hideg levegő köré, ami így nem bír bucsut venni szárazföldünktől. ez pedig egyáltalán nem örvendetes, hiszen Európa nagy részén 16 öt héttel marad el a hőmérséklet a naptár mögött: március 10-15 táján lenne szabad ilyen hűvösnek, sőt hidegnek lenni, mint, mint amilyen most van. skandináviától közép-Európán át ugyanis egészen kis-ázsiaig, sőt az észak-afrikai partokig 5-9, de sok helyütt 10-13 fokkal marad a hőmérséklet a sokévi átlag alatt. a legkirívóbb példa erre, hogy pénteken szofiában 3, münchenben pedig 2 fok volt a legmagasabb hőmérséklet. az év-szaknak megfelelő - 20 fok körüli - hőmérsékletek csak az ibériai félszigeten alakultak ki, az átlagnál melegebb pedig csupán a szovjetunióban, moszkva és Leningrád térségében. volt.

háznak a három említett zóna közül - sajnos - az elsőben fekszik. szombatra virradó éjszaka mindenütt volt talajmenti fagy, sőt a némi felhőtakaróval védett észak-keleti megyék kivételével még a gyümölcsfák koronájának magasságában is 0 fok alá szállt a hőmérséklet. nagy általánosságban szerencsére nem volt mínusz 1-3 foknál hidegebb, de előfordultak mínusz 4-5, sőt szentgotthárd és zalaegerszeg vidékén helyenként mínusz 7 fokos fagyok is. budapest szombaton reggel a minimum pontosan 0 fok volt, ami már megközelítette az eddigi abszolút minimum-rekordot, az 1893-ban mért mínusz 2,5 fokot. kora délután egy-két helyen závorszerű csapadék, debrecenben és szombathelyen hózápor volt. délután 2 órakor a békéscsaba 11 fok volt a legmagasabb és szombathelyen a hózápor után észlelt 6 fok a legalacsonyabb hőmérséklet. a maximumok országsszerte 8-12 fok között alakultak ki, az amugy is kellemetlen, már tulságosan is megunt hideget csak fokozták a meg-megismétlődő széllekedések, amelyeknek sebessége olykor a viharokszöböt jelentő óránkénti 50 kilométert is elérte.

javulásra - sajnos - egyelőre nincs kilátás. vasárnap estig a szélnek csak lassu mérséklődése várható, a felhőzet időnként megnövekszik, még hózápor is lehet a hőmérséklet éjszaka várhatólag plusz 2 - mínusz három fokig süllyed, nappal pedig legfeljebb 8-13 fokig emelkedett./mti/

17.28 bh ke 18¹⁰

- 38 -

bb 70. magyar-szovjet radiológus szimpózium budapest

i ms/gg zs bh bs

1969. április 19.

magyar-szovjet radiológus szimpóziumot tartottak budapestben. ennek során szovjetunióállami központi röntgen és radiológiai intézetének igazgatója dr. i. g. lagunova professzor nagy érdeklődéssel fogadott előadást tartott a csontbetegségekről a budapesti orvostudományi egyetemen. dr. l.s. rosenstrauch a szovjet röntgen radiológus társaság alelnöke a hasnyálmirigy röntgenvizsgálata területén elért új eredményekről számolt be. ismertették a magyar kollégákkal a xero-radiographia területén elért eredményeiket is a szovjet kutatók. ennél az eljárásnál filmre nincs szükség, mert a felvétel elektromos töltésű lemezre készül.

a vendégek ez alkalommal átadták dr. zsebők zoltán professzornak a társaság tiszteletbeli tagságáról szóló oklevelet./mti/

-.-

bb 67. Ünnepségek a gyarmati ifjúság napja alkalmából Komárom megyében

vid/fm ká bh bs

1969. április 19.

szombaton tokod-altáron és almásfüzitőn Ünnepségen emlékeztek meg a gyarmati ifjúság napjáról. tokod-altáron többszáz fiatal részvételével naggyűlést rendeztek, amelyen nemcsak a helybeli, hanem a környező bányatelepüléseken lakó fiatalok is résztvettek. tóth károly, a kisz Komárom megyei bizottságának első titkára méltatta a gyarmati országok népeinek függetlenségi harcát.

almásfüzitőn a timföldgyár kisz-szervezete rendezett Ünnepséget. mindkét rendezvényen részt vettek a gyarmati országok hazánkban tanuló fiataljainak képviselői./mti/

-.-

- 39 -

16.40/um ke 11¹⁰
19.2.0m

bb 71. végetért a 10. miskolci filmfesztivál: reisenbüchler sándor a szot nagydíjának nyertese

vid bh la

1969. április 19.

egy hétfőig tartó gazdag program után szombaton véget ért a 10. miskolci filmfesztivál. az eseményekben gazdag rendezvényen csaknem negyven külföldi és mintegy kétszáz hazai filmalkotó, kritikus vett részt a miskolci közönség a szokásosnál is nagyobb érdeklődéssel figyelte a jubileumi esemény vetítéseit. több mint másfélezer bérletet vettek meg miskolc lakói, többek között a diósgyőri lenin kohászati művek, a diósgyőri gépgár, a perencesi szénbányák és más vállalatok, intézmények dolgozói. ugyancsak nagy érdeklődés mellett peregetek a megye négy vidéki településén megtartott vetítések és ankétok.

a hazai filmrendezők megbeszélésén kívül két nemzetközi tanácskozássra is sor került.

a filmfesztivál részvevő ellátogattak a világhírű aggteleki baradla cseppkőbarlangba, ahol a földalatti hangversenyteremben tisztelőikre zenekari műsort rendeztek. ugyancsak emlékezetes élmény marad számukra a diósgyőri várban tartott toronyzene est.

a gazdag programra mi sem jellemzőbb, hogy még szombaton is közös tanácskozást tartottak a magyar rövidfilmeselek. a rövid és a televíziós rövidfilmgyártás problémáit vitatták meg.

szombaton, a fesztivál zárónapján a házigazda miskolc megyei jogú városi tanács elnöksége adott fogadást a zsűri és az intézőbizottság részére, majd a fesztiválpalotában zsúfolt nézőtér előtt megtartott záróünnepségen györgy istván, a fesztivál igazgatója köszöntötte a miskolci közönséget, köszönetet mondva nemcsak a vendégszeretetért, hanem azért az érdeklődésért is, amellyel a vetítéseket kísérték.

a fesztivál díjját kollányi ágoston, kossuth-díjas filmrendező, érdemes művész, a zsűribizottság elnöke adta át.

a zsűri - amelyben a rendező miskolc város képviselői is részt vettek - a szot által alapított fesztivál nagydíját reisenbüchler sándor, „a nap és a hold elrablása”, című filmjének ítélte oda.

/folyt./köv./

- 40 -

18/um ke R31
1910 Dm

bb 71. / végetért ...1. folyt./ bh

a miskolc megyei jogú városi tanács által alapított díjat a „magyarázom a mechanizmust”, című animációs filmsorozat kapta, amelynek szabó sáros tanács a rendezője.

a borsod megyei tanács díját a zsűri a vas judit rendezte: „módszerek”, című filmek ítélte oda.

a mozifilmek kategóriájában a dokumentum és riportfilmek közül a boldogság / rendező csányi miklós / a népszerű tudományos filmek közül az örökösök / rendező dévényi lászló / nyert díjat. az animációs filmek csoportjában a zsűri a díjat megosztotta a koncertissimo / rendező gémes józsef / és a gusztáv és a siker / rendező: nepp józsef / között.

a kísérleti és kisjátékfilmek kategória díját a diákszerelm / rendező: szomjas györgy / nyerte el.

a mozihíradó filmek kategória díját borsodi ervin és paulus alajos között osztotta meg a zsűri.

a különdíjjal jutalmazták a mozifilmek versenyében a vörös május / rendező: jancsó miklós / , tiszazug / rendező: ifj. schiffer pál / hosszú futásodra mindig számíthatunk / rendező: gazdag gyula / és az aeró szimfónia / rendező: lestál jános / című filmeket.

tv filmek közül kategória díjat kapott : dokumentációs film: jó bor, jó egészség / rendezte: fehér i tamás /

animációs film: egy életben maradt varsói / rendező: sykora sándor /

ismeretterjesztő film: századunk x. lehullott a lomb / rendező: bokor péter /

a tv híradó kategória díját bokodi béla és vecsei marietta több sikeres híradó eseményéért kapta

a tv filmek versenyében a zsűri különdíjjal jutalmazta balogh máriát, az ebédszünet című film szerkesztő-riporterét és a tv fórumot létrehozó kollektívát.

a kritikusok díját a különös melódia című film nyerte / rendező : lugossy lászló /.

a tit díját basilides ábris posthumus műve, az élet a pusztán című film kapta / a filmet széplaki gyula fényképezte és fejezte be.

a rádió és tv újságban közzétett és megszavazott tv filmek közönségszavát a : kék fény című riportfilm nyerte / rendező: eck t. imre /.

/folyt. köv./

17.35bh ke R31

- 41 -

bb 71. végetért. 1. folyt./bh

a díjak átadása után tóth józsef, a szakszervezetek borsod megyei tanácsának vezető titkára mondott zárszót, kiemelve azt az évről-évre növekvő látogatottságot, amellyel a lakosság a miskolci filmfesztivált fogadta.

a záróünnepélyt követően levetítették a díjnyertes filmeket, este a központi leánykollégium dísztermében a hazai és külföldi vendégek részvételével tartott gálaesttel ért véget jubileumi miskolci filmfesztivál./mti/

bb 72. eltemették belgyár andrást

vid/fm ká bh la

1969. április 19.

a nagylétfai temetőben szombaton nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra belgyár andrást, a helybeli arany kalász termelőszövetkezet elnökét, a tot verseny és propaganda-bizottságának elnökét. a temetésen résztvett szabó istván, az mszp központi bizottságának tagja, a tot elnöke is. a barátok, ismerősök, termelő-szövetkezeti vezetők és tagok nevében jámbor istván, a főlesi rákóczi termelőszövetkezet elnöke vitt bucsut belgyár andrástól, aki ebben a faluban nevelkedett, tanított, iskola-igazgatóként dolgozott, majd megalakította és kiváló szakértelemmel irányította az arany kalász termelőszövetkezetet./mti/

bb 73. szabadszombati hajókirándulás a szovjet ,,duna,, üdülőhajón

vid/fm ká bh la

1969. április 19.

a hétfői szabadszombaton kellemes órákat töltött a ,,duna,, szovjet üdülőhajón az a százhusz dunaujvárosi dolgozó, nagyrészt a dunai vasmű szocialista brigádvezetői és brigádtagjai, akiket a szovjet dunahajózás dunaujvárosi képviselője és a hajó kapitánya sétahajózásra hívott meg, százhusz utasával délelőtt kilenc órakor indult dunaujvárosból a hajó és dunafürednél fordult. m. beljajev kapitány szeretettel köszöntötte vendégeit, akiket ebben is vendégül látott./mti/

- 42 -

18.07 bh
1920 Dny

bb 74. időjárásjelentés

gk bh la

1969. április 19.

a meteorológiai intézet jelenti 1969. április 19.-én, szombaton 19 órakor:

hideg idő

várható időjárás vasárnap estig:

időnként megnövekvő felhőzet, szórványosam hózápor, futó eső- az erős északi szél csak lassan mérséklődik. hideg idő. Legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 8-13 fok között./mti/

-.-

- v é g e -

- 43 -

8.30/um

20 4/20

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1969. április 20.

bb. 1. jelentések a balatonmenti vasutépítkezésekről

1 nbj/tr/gy/bs

1969. április 20.

a balaton északi partján - három állomás, ^{el}balatonfüred, badacsonytomaj és badacsonytördemic - kivételével a vasuti állomások, illetve a megállóhelyek rekonstrukciója befejeződött. az északi oldalon a pálya korszerűsítése lehetővé teszi, hogy a vonatok 80 kilométeres sebességgel közlekedjenek.

a déli parton a pályát úgy korszerűsíti a MÁV, hogy egyelőre 100, később 120 kilométeres sebességgel is haladhatnak a szerelvények. hézagnélküli síneken közlekednek a vonatok, a vasutvonalat újszerű biztosítóberendezésekkel, fél- és fényoszlopokkal szerelik fel. a MÁV az üdülők érdekében nyáron a balaton mellett nem végeztet pályafelújításokat. az idény kezdetéig azonban dolgoznak és a déli parton a vágánykorszerűsítéssel fonyódig jutnak el. 1970 végére a balaton partján a déli vasutvonal teljesen átépül, kivéve szababattyán, lepsény, síófok, fonyód és balatonszentgyörgy állomásokat, amelyeknek felújítására a hetvenes években kerül csak sor./mti/

..

- 1 -

12.55/gy

14/11/69
12.55/gy